

Всемирный доклад о наркотиках, 2023 год

Основные тезисы

В 2023 году истекает половина периода, отведенного на реализацию целей в области устойчивого развития (ЦУР). Глобальная проблема наркотиков по-прежнему препятствует как выполнению задач в рамках ЦУР, так и усилиям по содействию миру, безопасности и правам человека.

- **Мировые проблемы, связанные с наркотиками, препятствуют достижению ЦУР во всех сферах, от обеспечения мира и справедливости до защиты здоровья и прав человека, окружающей среды и равенства.**
- **Необходимо активизировать профилактическую работу и усилия по обеспечению доступа к научно обоснованным методам лечения и услугам для людей с ВИЧ и гепатитом; в противном случае проблемы, связанные с наркотиками, приведут к тому, что еще больше людей будет оставлено без внимания.**
- **Правоохранительные органы должны успевать реагировать на необыкновенную подвижность моделей преступного бизнеса, а также на распространение синтетических наркотиков — недорогих и легко реализуемых на рынке.**
- **В контексте быстро развивающегося регулирования в сфере контроля над наркотиками, особенно их использования в медицинских целях, первостепенное внимание должно и далее уделяться охране здоровья населения, и страны должны увеличивать инвестиции в исследования с целью изучения результатов проводимой политики и разработки обоснованных мер противодействия.**

Основные выводы и возможные меры противодействия

Неравенство, диспропорции, здоровье населения и права человека

Неравенство и социально-экономические диспропорции по-прежнему являются как источником, так и одним из следствий проблемы наркотиков, угрожающей здоровью населения и правам человека. Диспропорции между глобальным Севером и Югом, городскими и сельскими районами и внутри различных групп населения усугубляют вред, причиняемый наркотиками.

- Сохраняются диспропорции в **доступности и наличии лекарственных средств**, которые подпадают под контроль согласно Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года. В 2021 году 86 процентов населения мира проживало в странах, где доступность опиоидных лекарственных средств для медицинского использования не достигает среднемирового уровня.
- Расстройства, вызванные употреблением психоактивных средств, и другие нарушения **психического здоровья** тесно взаимосвязаны: нарушения психического здоровья повышают риск развития расстройств, связанных с употреблением психоактивных средств, а прием психоактивных средств без наблюдения врача создает риск обострения нарушений психического здоровья. Поскольку нарушения психического здоровья диагностированы, по оценкам, у каждого восьмого жителя планеты, решение проблем психического здоровья в рамках наркопрофилактики и оказания наркологической медицинской помощи постепенно становится одной из самых насущных потребностей.
- **Молодежь** по-прежнему представляет собой наиболее уязвимую с точки зрения употребления наркотиков группу населения. Во всем мире в 2021 году распространенность потребления каннабиса в течение года среди лиц в возрасте от 15 до 16 лет составила 5,34 процента, в то время как среди взрослых этот показатель составлял 4,3 процента. Кроме того, употребление наркотиков особенно губительно для молодежи. В некоторых регионах молодые люди чаще страдают расстройствами, вызванными употреблением психоактивных веществ: в Африке 70 процентов лиц, получающих наркологическую помощь, составляет молодежь в возрасте до 35 лет.

- **Спрос на лечение наркологических расстройств остается в значительной степени неудовлетворенным, и неравенство в доступе к терапии сохраняется.** В 2021 году во всем мире около 20 процентов людей с наркологическими расстройствами проходили лечение, причем отмечались значительные колебания этого показателя в разных регионах, а также существенно различались виды и качество оказываемой лечебной помощи. Не все формы терапии согласуются с правами человека или основываются на научных данных. Женщины испытывают трудности с получением наркологической помощи: в 2021 году среди тех, кто употреблял стимуляторы амфетаминового ряда в течение последних 12 месяцев, женщины составляли 45 процентов, а среди лиц, получающих наркологическую помощь, — лишь 27 процентов. В целом самая низкая доля женщин, получающих наркологическую помощь, отмечается в Азии и Африке, а самая высокая — в субрегионе Австралии и Новой Зеландии, а также в Северной Америке.
- **Вызванные пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19) перебои с предоставлением услуг** лишили некоторых людей доступа к лечению и другой помощи. В большинстве стран, представивших Управлению Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) сводные данные об оказании медицинской помощи до и после пандемии, отмечено сокращение числа получающих наркологическую помощь лиц между 2018–2019 годами и 2020–2021 годами, причем это сокращение продолжилось в 2020–2021 годах.
- Различная структура наркопотребления и неравный доступ к услугам усугубляют неравенство в **предоставлении терапевтической помощи.** Инновационные методы оказания услуг, впервые внедренные во время пандемии, судя по всему, уже приносят первые плоды, тем не менее в силу существующего цифрового разрыва сохраняются трудности, особенно если речь идет о некоторых географических районах и некоторых труднодоступных маргинализированных группах населения, включая людей без определенного места жительства и лиц, употребляющих наркотики путем инъекций. Представители других маргинализированных групп, например бывшие заключенные, перемещенные лица, покинувшие свои дома в результате гуманитарных кризисов, и секс-работники, наталкиваются при обращении за помощью на другие препятствия. Более того, интенсивность наркопотребления в маргинализированных группах населения может быть более высокой, что подвергает их большему риску долгосрочного вреда здоровью, возникновения рецидивов и других сопутствующих последствий для здоровья. Например, в 2020 году потребление наркотиков путем инъекций в 35 раз повышало риск заражения ВИЧ по сравнению с неинъекционным потреблением наркотиков. Вероятность того, что женщины, употребляющие наркотики путем инъекций, живут с ВИЧ, в 1,2 раза превышает ту же вероятность для мужчин.
- Различные модели также можно наблюдать в **городской и сельской среде.** Например, в некоторых сельских районах незаконное культивирование и оборот наркотиков создают условия для других видов преступности, включая преступления против окружающей среды, а обедневшие и уязвимые группы населения оказываются в порочном круге, внутри которого отсутствует уверенность в доступе к ресурсам и не действует принцип верховенства права. Например, в бассейне реки Амазонки, в районе, где сходятся границы трех государств — Бразилии, Колумбии и Перу, организации наркоторговцев все чаще покушаются на права человека, безопасность и благополучие сельского населения.

Возможные меры противодействия

Решающее значение имеют уменьшение неравенства и сокращение разрыва в доступе к лечебной помощи и комплексным услугам с целью свести к минимуму неблагоприятные медико-социальные последствия наркопотребления путем обеспечения непрерывного ухода за людьми, употребляющими наркотики, особенно уязвимыми и маргинализированными группами населения.

- Для снижения риска распространения наркологических расстройств, особенно с учетом текущей широкой распространенности нарушений психического здоровья, необходима реализация **широкомасштабных инициатив по профилактике наркопотребления** на уровне школы, семьи и общины. Представители групп населения с более высоким социально-экономическим статусом демонстрируют большую склонность к приобщению к наркопотреблению, чем представители групп с более низким социально-экономическим статусом, но именно последние платят более высокую цену, поскольку у представителей этих групп чаще развиваются наркологические расстройства.

- В интересах эффективности подход к предоставлению лечебной помощи должен основываться на **добровольности и соблюдении прав человека**. Поскольку проблема наркотиков по-прежнему ширится, государствам-членам необходимо умножать усилия, направленные на обеспечение доступа к качественным услугам, которые зарекомендовали себя как способствующие снижению уровня распространенности наркологических расстройств на глобальном и национальном уровнях и во всех подгруппах населения.
- **Борьба со стигматизацией**, которой подвергаются люди, употребляющие наркотики, повысит доступность и эффективность наркологической помощи и антинаркотических мероприятий для тех, кто нуждается в таких услугах. Во время пандемии были достигнуты успехи в **устранении барьеров, препятствующих получению помощи**, что привело к обнадеживающим результатам в плане привлечения и удержания пациентов.
- В свете непропорционально большого вреда, причиняемого наркотиками определенным группам населения с наиболее интенсивным наркопотреблением, и такого же большого разрыва в доступе к услугам, с которым сталкиваются эти группы, необходимы дополнительные усилия для разработки и реализации **политики и программ, учитывающих особые потребности населения**. Важно, чтобы программы специально разрабатывались с учетом положения людей, потерявших кров, секс-работников, тех, кто пережил травмирующую стрессовую ситуацию, и других лиц, для которых получение помощи сопряжено с препятствиями, включая людей с дополнительными сопутствующими психическими заболеваниями, тех, кто содержится или ранее содержался в местах лишения свободы, а также беременных женщин.
- Необходимо придавать большее значение **решению проблем, связанных с психическим здоровьем, в рамках работы по профилактике и лечению наркологических расстройств**. Современные научные исследования и клинические испытания психоделиков указывают на их потенциал для лечения некоторых нарушений психического здоровья, однако наблюдение врача является важнейшим компонентом, гарантирующим полезность их применения при ограничении вреда.
- Рекордно высокое число перемещенных лиц требует гораздо больших инвестиций в реализацию инициатив по наркопрофилактике, а также в медицинскую помощь и услуги наркологического профиля с целью свести к минимуму неблагоприятные медико-социальные последствия наркопотребления путем обеспечения непрерывного ухода за людьми **в ситуации гуманитарного кризиса**.
- Необходимо принять политические и финансовые обязательства в отношении расширения масштабов мероприятий по **борьбе со структурным и экономическим неравенством, вредными социокультурными нормами, гендерным неравенством и гендерным насилием**, которые способствуют развитию эпидемий ВИЧ и гепатита среди людей, употребляющих наркотики.

Незаконная наркоэкономика, сопутствующая преступность, перемещение населения и конфликты

Незаконная наркоэкономика, сопутствующая преступность, перемещение населения и конфликты ускоряют разрушение окружающей среды и ухудшают ситуацию с правами человека, особенно в уязвимых группах населения

- Незаконный оборот наркотиков усугубляет криминальные угрозы, которые оказывают зловредное влияние на уязвимые сообщества: ущемляются их права на безопасность и на средства к существованию, а также право на чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду, признанное Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 76/300 от 2022 года.
 - В бассейне реки Амазонки незаконные оборот и производство наркотиков переплетаются с другими видами незаконной или нерегулируемой деятельности, вредной как с экологической, так и социальной точки зрения, а в некоторых случаях даже служат их финансовой основой. В некоторых районах бассейна реки Амазонки осуществляются, в частности, незаконное занятие земель и выпас скота, незаконная вырубка лесов, незаконная добыча полезных

ископаемых, торговля объектами дикой природы и совершаются другие преступления против окружающей среды.

- **Коренные народы** и другие местные общины оказываются во власти преступных сетей, действующих в бассейне реки Амазонки и являющихся причиной вынужденного перемещения населения, отравления ртутью и других серьезных последствий для здоровья людей, а также повышения риска насилия и виктимизации.
- Проблемы, связанные с наркотиками, несут в себе повышенную угрозу в контексте **конфликтов и перемещения населения** в сочетании с экономическим спадом, инфляцией и другими сопутствующими кризисами. За первые шесть месяцев 2022 года в мире было зафиксировано рекордное число вынужденных переселенцев — более 100 млн человек.
- Профилактика и лечение наркологических расстройств среди перемещенных лиц еще больше усложнились. Более того, вынужденные переселенцы, являясь одной из маргинализированных групп населения, переживают физические и психологические травмы и отличаются повышенной социально-экономической уязвимостью, что увеличивает вероятность развития психических и наркологических расстройств.
- Если говорить о наркопредложении, то возможность производства и незаконного оборота наркотиков способствует замыканию цикла нестабильности в районах, затронутых конфликтами. Вооруженный конфликт на территории Украины привел к смещению героиновых и кокаиновых маршрутов, но в то же время возникла новая угроза — увеличение производства и оборота синтетических наркотиков. В Сахеле за счет незаконной наркоторговли финансируются негосударственные вооруженные повстанческие группировки путем сбора «налогов» в обмен на защиту. В Гаити торговцы кокаином и каннабисом пользуются незащищенностью границ, а вооруженные до зубов преступные группировки осуществляют нападения на порты, автомагистрали и объекты критической инфраструктуры.

Возможные меры противодействия

Вред, причиняемый окружающей среде и проживающим в отдаленных местах уязвимым общинам, требует принятия более комплексных мер по противодействию незаконной наркоэкономике на местном и национальном уровнях.

- Защита хрупкой окружающей среды, используемой или эксплуатируемой наркоторговцами и другими преступными субъектами, усложняет задачу и требует комплексных усилий по решению связанных с наркотиками и разрушением окружающей среды проблем, с которыми сталкиваются государства-члены, в частности государства бассейна реки Амазонки и другие государства, на территории которых расположены крупные экосистемы, находящиеся в опасности.
- Специально разработанные на уровне общин мероприятия для местных и коренных жителей должны быть направлены на защиту их прав на здоровье и безопасность и на чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду в соответствии с Декларацией Организации Объединенных Наций о правах коренных народов, одновременно удовлетворяя их потребности и предлагая устойчивые альтернативы незаконной экономике.
- Необходимы дополнительные ресурсы и стратегии, чтобы разорвать порочный круг нестабильности и ограниченного действия принципа верховенства права, внутри которого наркоторговцы и другие преступники могут наживаться за счет уязвимых групп населения и районов.
- Необходимо постоянно отслеживать ситуацию в нестабильных странах и странах в состоянии конфликта, таких как Украина и Гаити, и оказывать им поддержку с целью не допустить, чтобы развитие или экспансия незаконной наркоэкономике привели к усугублению конфликтов и нестабильности или стали препятствием на пути к восстановлению.

Синтетические вещества и новые тенденции в поставках наркотиков растительного происхождения

Синтетические вещества и новые тенденции в незаконном изготовлении и обороте наркотиков являются серьезным испытанием для систем правосудия

- На незаконных наркорынках происходят стремительные и — в некоторых регионах — радикальные изменения, выражающиеся, в частности, в постепенном закреплении доминирующих позиций за **синтетическими наркотиками**. Изготовление синтетических наркотиков — недорогой, простой и быстрый процесс. Поскольку при этом используются не наркотикосодержащие культуры, которые имеют четкую географическую привязку, а широкий круг прекурсоров, источники предложения синтетических наркотиков можно перебазировать ближе к потребительским рынкам, а потери в результате изъятий можно быстро восполнить, сводя на нет усилия правоохранительных органов по борьбе с наркотиками.
 - **Метамфетамин** — самый распространенный в мире незаконно изготавливаемый синтетический наркотик; преступники применяют новые методы синтеза, создают новые операционные базы и используют неконтролируемые прекурсоры для обхода мер, принимаемых правоохранительными и регулирующими органами.
 - **Фентанил**, мощный синтетический опиоид, является причиной текущей трансформации наркорынков в Северной Америке, а также одним из факторов повышения уровня распространенности случаев передозировки среди наркопотребителей. В 2021 году в Северной Америке было зарегистрировано почти 90 тыс. смертей от передозировки опиоидами, причем большинство из них было связано с употреблением незаконно изготовленных фентанилов.
- После нескольких лет относительной стабильности в 2021 году было зарегистрировано **увеличение количества изъятий и объемов изъятых партий новых психоактивных веществ (НПВ)** синтетического происхождения, которое составило 40 процентов по сравнению с предыдущим годом при общем объеме изъятого вещества в 19 т. По предварительным данным, в настоящее время выявлено и находится под наблюдением компетентных органов 1 184 видов НПВ.
- **Доступность химических веществ — прекурсоров и использование онлайн-коммуникационных платформ** снижают барьеры для выхода злоумышленников на рынок за счет того, что процесс незаконного изготовления наркотиков становится более гибким, модулируемым и высокотехнологичным. В интернете можно легко найти информацию о способах получения синтетических наркотиков, что способствует расширению их изготовления.
 - Анализ транзакций в даркнете свидетельствует о сдвиге в пользу оптового распределения, в то время как объем розничных сделок, судя по всему, растет в социальных сетях. Изучение транзакций в блокчейн-системах на торговых площадках даркнета показывает, что средняя стоимость сделки выросла с примерно 100 долл. США в 2018 году до 500 долл. США в 2021 году; одновременно наблюдается заметное сокращение числа активных покупателей и сделок в целом.
 - Согласно заявлениям самих наркопотребителей, в последнее время рынок покупки-продажи наркотиков перемещается в социальные сети, особенно если речь идет о каннабисе, кокаине и экстази, однако новые психоактивные вещества по-прежнему, как правило, покупаются и продаются на форумах в даркнете.
- Фрагментация цепочек поставок и ослабление связей между преступными группами способствуют **расширению предложения наркотиков, в частности кокаина**, причем наблюдается появление новых центров и рынков, а также рост потребления на традиционных рынках. Группы наркоторговцев отличаются менее жесткой и иерархизированной организацией, а также большей изобретательностью и адаптируемостью. Изменения в способах организации или методах деятельности преступных групп могут сделать их менее восприимчивыми к традиционным правоприменительным мерам: отдельные звенья цепочки поставок или партии продукта могут быть заменены.
- **Новейшие данные свидетельствуют о близких к рекордным уровням незаконного культивирования кокаинового куста и опийного мака**, однако введенный в Афганистане антинаркотический запрет может

повлиять на урожай опия 2023 года в этой стране, что увеличит потребность в мероприятиях в сфере альтернативного развития. В 2022 году мировое производство опия оставалось на высоком уровне — 7 800 т, большая часть из которых произведена в Афганистане. Сочетание динамики рынка в Западной Европе, второго по величине рынка кокаина в мире, и повышения эффективности у источника производства кокаина вызвало рост объемов изготовления кокаина, достигших в 2021 году рекордно высокого уровня в 2 300 т.

Возможные меры противодействия

Постоянное изменение преступными группами и наркоторговцами стратегии и тактики, которое выражается в отказе от традиционных методов и способов производства, требует от правоохранительных органов применения более узконаправленных, хорошо продуманных стратегий.

- Группы наркоторговцев, становясь все менее связанными между собой, управляют лишь отдельными звеньями цепочки поставок наркотиков, поэтому правоохранительные операции могут быть эффективными только в том случае, если их целью является более крупная «экосистема» незаконных рынков, а не отдельные ячейки наркоторговцев или отдельные партии наркотика. Для этого требуются проведение комплексного оперативного анализа и укрепление доверия между различными национальными правоохранительными органами и внутри них, с тем чтобы обеспечить обмен оперативной информацией и беспрепятственное и оперативное сотрудничество на национальном и, при необходимости, международном уровнях.
- С учетом роста объемов незаконного оборота наркотиков при помощи контейнерных перевозок по водным и морским маршрутам порты по-прежнему остаются важными точками контрабандного провоза наркотиков через границы, что служит основанием для повышения эффективности контроля за потенциальными перевалочными пунктами.
- Продолжающееся распространение изготовления синтетических наркотиков на новые регионы с использованием новых методов синтеза требует активизации усилий по мониторингу изменений на наркорынках и принятия более узконаправленных мер к сокращению доступа к химическим веществам — прекурсорам и источникам снабжения в онлайн.
- Перехват партий наркотиков может оказывать все меньшее влияние на предложение, поскольку восполнение изъятых наркотиков может осуществляться преступными группировками без больших усилий и затрат. Поэтому возрастает значение проводимой правоохранительными органами оценки качества и вида наркотиков на рынках, так как она позволяет лучше понимать, как поставщики меняют свои стратегии и с какими рисками сталкиваются потребители наркотиков.
- Смещение фокуса на способы получения доступа к химическим веществам, включая усиление надзора за крупными предприятиями и антикоррупционных мер, имеет решающее значение для сокращения поставок сырья, необходимого для изготовления синтетических наркотиков.
- Важнейшей составляющей политики сокращения предложения наркотиков по-прежнему является альтернативное развитие, позволяющее обеспечить устойчивые источники средств к существованию, не связанные с наркоэкономикой, фермерам в Афганистане, Боливии (Многонациональное Государство), Колумбии, Лаосской Народно-Демократической Республике, Мьянме, Перу и других странах, где незаконно выращиваются наркотикосодержащие растения.
- Положительный эффект возможного резкого сокращения незаконного выращивания опия в Афганистане в 2023 году будет носить глобальный характер, но будет достигнут ценой ущерба, который понесут множество фермеров в этой стране, не имеющих альтернативных средств получения дохода. Принцип общей ответственности предполагает, что доноры, в особенности те, кто извлечет наибольшую пользу из сокращения объемов незаконного оборота афганского героина, срочно должны оказать жителям сельских районов Афганистана поддержку в обеспечении средств к существованию, не связанных с незаконным культивированием опия.

Нормативные основы использования контролируемых наркотиков в медицинских целях

Новые исследования в области использования контролируемых наркотиков для лечения нарушений психического здоровья показывают, что такие методы лечения обладают определенным потенциалом, но существует риск того, что действия регулирующих органов причинят еще больший вред, если коммерческие интересы возобладают над интересами общественного здравоохранения.

- Клинические испытания **психоделических** методов лечения психических заболеваний и наркологических расстройств проводятся в некоторых юрисдикционных системах беспрецедентными темпами, что дает определенную надежду на то, что эти соединения могут эффективно применяться в терапии некоторых трудно поддающихся лечению психических расстройств. Однако, **стремительные темпы изменений** увеличивают риск того, что люди, особенно молодежь, будут воспринимать такие вещества как «безопасные» или безвредные, независимо от контекста, что, в свою очередь, может способствовать их употреблению в немедицинских целях и без наблюдения врача.
- Направлять **приоритетное внимание** на решение проблем **общественного здравоохранения** по-прежнему сложно с учетом растущего интереса со стороны коммерческих структур к разработке и извлечению прибыли из вновь формирующихся, законных рынков наркотических веществ. В отсутствие хорошо разработанных и обеспеченных достаточными ресурсами нормативных основ медицинского использования, гарантирующих наличие и доступность препаратов для медицинских целей, ограниченность предложения или утечка лекарственных средств на немедицинские цели могут привести к формированию незаконных рынков.
- Существуют различные способы регулирования **медицинского использования каннабиса**. То, какое определение медицинского рынка решают принять регулирующие органы, обуславливает степень защищенности этого рынка от утечек. Виды веществ, разрешенных на медицинском рынке, субъекты, обладающие правом производить продукцию для этого рынка, и категории пациентов, которым назначается каннабис при определенных медицинских показаниях, — все это важные соображения, способные определять пределы и охват режима медицинского каннабиса.
- Способы регулирования могут быть разработаны таким образом, чтобы обеспечить достаточную доступность веществ, чья безопасность и эффективность доказана, и в то же время ограничить доступ к ним удовлетворением законных медицинских потребностей. Такие подходы могут также ограничить потенциальное перетекание разрешенных для медицинского использования веществ на рынок использования в немедицинских или рекреационных целях.

Возможные меры противодействия

Продуманное регулирование может помочь сформировать такие условия обращения наркотических веществ, которые будут способствовать предотвращению утечек, сокращению незаконных рынков и снижению вреда для здоровья населения, если в юрисдикционной системе рассматривается возможность расширения доступа к психоактивным веществам для все более широкого спектра терапевтических применений.

- Все больший объем данных свидетельствует о том, что способ регулирования доступа к каннабису в медицинских целях обуславливает достижение различных результатов.
- Политика, направленная на контроль видов веществ, доступных людям с конкретными заболеваниями, по-видимому, ограничивает использование в немедицинских или рекреационных целях более успешно, чем политика, основанная на учете коммерческих интересов.
- По мере развития исследований в сфере использования психоделиков правила и стратегии, определяющие надлежащее использование новых методов лечения, будут играть важную роль в предотвращении непреднамеренных последствий утечки или употребления психоделиков без наблюдения врача.

КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ О РАЗВИТИИ СИТУАЦИИ С КОНКРЕТНЫМИ НАРКОТИКАМИ

	Спрос	Предложение	Основные проблемы
КАННАБИС	<ul style="list-style-type: none"> • Каннабис по-прежнему безусловно является самым потребляемым наркотиком во всем мире • Согласно оценкам, в 2021 году каннабис употребляли 219 млн человек, или 4 процента мирового населения • За последние десять лет число людей, употребляющих каннабис, увеличилось на 21 процент • Самый высокий уровень потребления каннабиса по-прежнему наблюдается в Северной Америке, где этот наркотик в 2021 году употребляли 17,4 процента населения в возрасте от 15 до 64 лет • Каннабис остается в большинстве случаев основной причиной обращения за наркологической помощью в Африке • Доля женщин среди потребителей каннабиса колеблется в зависимости от региона — от 9 процентов в Азии до 42 процентов в Северной Америке (данные за 2021 год) 	<ul style="list-style-type: none"> • Качественные оценки показывают, что культивирование каннабиса в 2021 году продолжало расширяться, хотя и менее высокими темпами, чем в 2020 году • Объем изъятий смолы каннабиса в 2021 году уменьшился в сравнении с рекордно высоким уровнем 2020 года, заняв второе место среди зарегистрированных до сих пор показателей • В 2021 году наблюдалось снижение объемов изъятий марихуаны после значительного увеличения в 2020 году, которое переломило тенденцию к сокращению, сохранявшуюся в течение предыдущих десяти лет под влиянием существенного уменьшения объемов изъятий в Северной Америке 	<ul style="list-style-type: none"> • Введение режима ограничений в период пандемии COVID-19 способствовало росту потребления каннабиса в плане как объемов потребляемого наркотика, так и частоты наркопотребления • На каннабис приходится значительная доля вреда, причиняемого наркотиками во всем мире, что отчасти объясняется широкой распространенностью его потребления: по оценкам, 41 процент наркологических расстройств во всем мире составляют расстройства, связанные с употреблением каннабиса (данные за 2019 год). В 2021 году почти 46 процентов стран сообщили, что с каннабисом связано наибольшее число наркологических расстройств, а 34 процента — что он является основной причиной обращения за наркологической помощью • Имеются доказательства эффективности применения каннабиноидов при лечении небольшого числа заболеваний, но в отношении многих других заболеваний получено мало таких доказательств. Во многих странах действуют положения об использовании каннабиса в медицинских целях, однако способы регулирования медицинского каннабиса в этих странах значительно различаются
ОПИОИДЫ	<ul style="list-style-type: none"> • Согласно оценкам, в 2021 году опиоиды употребляли 60 млн человек, или 1,2 процента мирового населения. Половина из них проживает в Южной и Юго-Западной Азии • Из общего числа потребителей опиоидов в 2021 году примерно 31,5 млн человек употребляли опиаты, в основном героин • В 2021 году глобальный уровень потребления опиоидов оставался стабильным после незначительного повышения в 2017–2019 годах • Около 38 процентов лиц, получавших наркологическую помощь в 2021 году, назвали опиоиды своим основным наркотиком • Опиоиды остаются самой смертоносной группой наркотиков: на них приходится две трети всех смертей, непосредственно связанных с употреблением наркотиков (в основном в результате передозировки) • Доля женщин среди лиц, злоупотреблявших опиоидными лекарственными средствами в 2021 году, особенно высока (47 процентов) в сравнении с данными по большинству других наркотиков, тогда как общая доля женщин среди всех потребителей опиатов ниже (25 процентов) 	<ul style="list-style-type: none"> • В 2022 году общемировая площадь культивирования опийного мака увеличилась на 28 процентов. Производство опиата снизилось на 3 процента, тем не менее сохраняется долгосрочная тенденция к росту • В 2022 году наибольшая часть (80 процентов) всего незаконно производимого опиата в мире по-прежнему приходилась на долю Афганистана • Балканский маршрут по-прежнему является основным маршрутом незаконного оборота опиатов, при этом объем отдельных изъятий наркотиков, сократившийся под влиянием пандемии COVID-19 в 2020 году, в 2021 году снова увеличился • В 2021 году объем изъятий опиоидных лекарственных средств резко увеличился, подтверждая долгосрочную тенденцию к росту 	<ul style="list-style-type: none"> • Значительную угрозу для здоровья населения по-прежнему представляют две эпидемии, вызванные употреблением опиоидов в немедицинских целях: первая связана с употреблением фентанилов в Северной Америке, а вторая — с употреблением трамадола в немедицинских целях в Северной и Западной Африке, на Ближнем и Среднем Востоке и в Юго-Западной Азии • В Африке в последние годы наблюдаются признаки роста употребления трамадола в немедицинских целях и причиняемого им вреда • В Северной Америке смертность от передозировок, обусловленных употреблением фентанила, достигла беспрецедентно высокого уровня во время пандемии COVID-19 • По-прежнему наблюдаются значительные различия в доступе к опиоидным лекарственным средствам в целях обезболивания и оказания паллиативной помощи между странами с низким и средним уровнем дохода и странами с высоким уровнем дохода

Спрос	Предложение	Основные проблемы
<p>КОКАИН</p> <ul style="list-style-type: none"> Согласно оценкам, в 2021 году кокаин употребляли 22 млн человек, или 0,4 процента мирового населения Двумя основными рынками потребления кокаина остаются Северная и Южная Америка и Западная и Центральная Европа В течение последних двух десятилетий наблюдался рост спроса в Африке и Азии, но спрос внутри регионов остается неравномерным, а дефицит данных препятствует получению четкого представления об уровне потребления кокаина в этих двух регионах 	<ul style="list-style-type: none"> Объем производства кокаина достиг в 2021 году нового рекордного уровня и составил 2304 тонны (чистый кокаин) Изъятия все чаще осуществляются вблизи мест производства кокаина в Южной Америке: общий объем изъятий кокаина в этом регионе в настоящее время более чем в три раза превышает объем изъятий в Северной Америке Незаконный оборот кокаина в основном осуществляется морским путем по более разветвленным маршрутам: почти 80 процентов изъятого кокаина связаны с незаконным оборотом с использованием морского транспорта 	<ul style="list-style-type: none"> После паузы, вызванной пандемией COVID-19, продолжился рост глобального рынка кокаина: во всем мире в последние десять лет наблюдается расширение как потребления, так и незаконного оборота кокаина, о чем свидетельствуют рекордные объемы производства и изъятий Отдельные рынки кокаина также продолжают расширяться, выходя за пределы традиционных рынков Северной Америки и Западной Европы и охватывая Африку и Азию Появляются новые центры незаконного оборота кокаина, и все более заметной становится роль Африки в глобальных поставках
<p>СТИМУЛЯТОРЫ АМФЕТАМИНОВОГО РЯДА (САР)</p> <ul style="list-style-type: none"> Согласно оценкам, в 2021 году амфетамины употребляли 36 млн человек, или 0,7 процента мирового населения Качественные оценки свидетельствуют о росте потребления амфетаминов в 2021 году и на протяжении последнего десятилетия Распространенность потребления и число потребителей амфетаминов наиболее высоки в Северной Америке, второе место по числу потребителей занимают страны Восточной и Юго-Восточной Азии Согласно оценкам, в 2021 году вещества типа экстази употребляли 20 млн человек, или 0,4 процента мирового населения 	<ul style="list-style-type: none"> В 2021 году были изъяты рекордно большие объемы стимуляторов амфетаминового ряда (САР), причем на глобальном уровне в этих изъятиях преобладал метамфетамин Расширилась география незаконного оборота САР, в частности метамфетамина, причем значительный рост наблюдается на нетрадиционных рынках Рынок каптагона на Ближнем и Среднем Востоке продолжает бурно развиваться: в 2021 году объем изъятий достиг рекордного уровня <ul style="list-style-type: none"> Изъятия свидетельствуют о переходе на использование прекурсоров 1-фенил-2-пропанола (Ф-2-П) при изготовлении метамфетамина вместо эфедрина и псевдоэфедрина, несмотря на сохраняющуюся широкую распространенность двух последних веществ 	<ul style="list-style-type: none"> Особенно остро стоит проблема гендерного разрыва в оказании лечебной помощи, когда речь идет о женщинах, употребляющих САР: они составляют почти половину всех потребителей амфетаминов и лишь четверть лиц, проходящих лечение в связи с расстройствами, вызванными употреблением САР Изготовление и употребление метамфетамина продолжают распространяться на другие регионы, находящиеся за пределами «традиционных» рынков сбыта этого наркотика (Восточная и Юго-Восточная Азия и Северная Америка), в частности на Юго-Западную Азию, Европу и Африку Рост потребления и изготовления метамфетамина в Афганистане вызывает все большую озабоченность в Юго-Западной Азии, где незаконный оборот этого вещества постепенно распространяется за пределы этого региона
<p>НОВЫЕ ПСИХОАКТИВНЫЕ ВЕЩЕСТВА (НПВ)</p> <ul style="list-style-type: none"> Потребление новых психоактивных веществ (НПВ) находится на более низком уровне, чем потребление наркотиков, находящихся под международным контролем В 2021 году употребление НПВ было выявлено в большинстве стран мира Согласно ограниченным данным, доступным в основном в отношении стран с высоким уровнем дохода, наиболее широко употребляемыми НПВ являются синтетические агонисты каннабиноидных рецепторов («синтетические каннабиноиды») и кетамин Уровень потребления НПВ, по-видимому, снижается в Северной Америке и Европе, но в Восточной Европе, Азии и, вероятно, Африке можно ожидать рост потребления этих веществ в среднесрочной перспективе Многие потребители НПВ принимают их, не подозревая об этом, в форме примесей, содержащихся в других наркотиках, или под видом других наркотиков, что иногда приводит к фатальным последствиям 	<ul style="list-style-type: none"> Объем изъятий НПВ растительного происхождения, среди которых преобладают кростон и кат, в 2021 году продолжал сокращаться после достижения рекордно высокого уровня в 2019 году В 2020–2021 годах об изъятиях синтетических НПВ сообщили в общей сложности 44 страны, в то время как десятью годами ранее их насчитывалось 36. Эти изъятия были небольшими по объемам и чаще всего касались кетамина, за которым следовали синтетические катиноны и каннабиноиды Количество различных НПВ на рынке увеличилось с 555 видов, идентифицированных в 2020 году, до 618 в 2021 году, 87 из которых были идентифицированы впервые Увеличение было зафиксировано почти во всех категориях, кроме опиоидных НПВ, а количество аналогов фентанила на рынке в 2021 году несколько сократилось 	<ul style="list-style-type: none"> Системам контроля удалось сдержать распространение НПВ в странах с высоким уровнем дохода, однако география незаконного оборота НПВ продолжает расширяться В некоторых субрегионах, таких как Восточная Европа и Центральная Азия, НПВ стали серьезной проблемой Потребление кетамина, который по-прежнему входит в число наиболее употребляемых наркотиков в Восточной и Юго-Восточной Азии, возможно, расширяется в нескольких субрегионах; этот наркотик употребляется как отдельно, так и в виде наркотических смесей, состав которых в большинстве случаев неизвестен потребителям

КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ О РАЗВИТИИ СИТУАЦИИ ПО РЕГИОНАМ

	Спрос	Предложение	Основные проблемы
АФРИКА	<ul style="list-style-type: none"> Уровень потребления каннабиса особенно высок в Западной и Центральной Африке, где в 2021 году доля людей, употреблявших каннабис в течение последних 12 месяцев, составляла почти 10 процентов (30 млн человек), что в значительной степени отражает распространенность потребления каннабиса в Нигерии Также высока в субрегионе оценочная распространенность потребления опиоидов в 2021 году (1,2 процента). По-прежнему представляет угрозу употребление трамадола в немедицинских целях, в частности, в Северной, Западной и Центральной Африке Большинство потребителей опиоидов в других частях Африки составляют потребители опиатов, в основном героина, а в некоторых странах — кодеина и опия Потребление кокаина, по-видимому, в Африке в целом растет, особенно на западе и на юге континента, о чем можно судить по числу лиц, получающих наркологическую помощь, несмотря на скудность доступных данных В Восточной Африке широко распространено употребление ката (НПВ растительного происхождения), в то время как об употреблении синтетических НПВ сообщения приходят чаще всего из южной части Африки, но в обоих случаях данных поступает мало Из 980 тыс. человек в Африке, употребляющих наркотики путем инъекций, более 100 тыс. человек (11,3 процента) живут с ВИЧ. Внутри этого региона самые высокие показатели распространенности потребления наркотиков путем инъекций среди населения (0,18 процента) и распространенности ВИЧ среди лиц, употребляющих наркотики путем инъекций (21,9 процента), наблюдаются в южной части Африки 	<ul style="list-style-type: none"> Северная Африка является межрегиональным центром незаконного оборота смолы каннабиса, предназначенной для Западной Европы В 2017–2021 годах на долю Африки приходилась половина мирового объема изъятий опиоидных лекарственных средств, что прежде всего было связано с употреблением трамадола в немедицинских целях Большая часть изъятого в Африке кокаина изымается вблизи побережья. Этот регион, в частности Западная Африка, используется в качестве перевалочной базы для кокаина, ввозимого в Европу из Южной Америки Незаконный оборот героина из Юго-Западной Азии осуществляется через все африканские субрегионы, при этом пунктом ввоза часто служит Восточная Африка, откуда героин переправляется дальше, на другие рынки в Африке и на потребительские рынки в Западной и Центральной Европе 	<ul style="list-style-type: none"> В Африке наблюдается масштабный гендерный разрыв в употреблении наркотиков: на девять мужчин, употребляющих каннабис, приходится одна женщина Большинство жителей Африки, получающих лечебную помощь наркологического профиля, не достигли 35 лет Причиной обращения за лечебной помощью большинства лиц с наркологическими расстройствами в Африке является употребление каннабиса и опиоидов Африка по-прежнему является основным регионом незаконного оборота кокаина в Западной Африке, героина в Восточной Африке и каннабиса, большая часть которого производится в самом регионе Опиоидная эпидемия, связанная с употреблением трамадола в немедицинских целях, по-прежнему представляет серьезную опасность для здоровья населения, при этом в некоторых странах Африки растет спрос на получение лечебной помощи в связи с наркологическими расстройствами, вызванными употреблением трамадола При среднем показателе в восемь стандартных суточных доз на миллион жителей в 2021 году Западная и Центральная Африка остается субрегионом с самым низким уровнем доступа к контролируемым на международном уровне лекарственным средствам для обезболивания и паллиативной помощи; для сравнения: в Северной Америке на миллион населения приходится 28 868 стандартных суточных доз Особую озабоченность вызывает доля лиц, употребляющих наркотики путем инъекций, живущих с ВИЧ, в южной части Африки
СЕВЕРНАЯ И ЮЖНАЯ АМЕРИКА	<ul style="list-style-type: none"> По-прежнему высокий уровень потребления опиоидов наблюдается в Северной Америке, где 3,3 процента взрослого населения в 2021 году сообщили, что употребляли эти наркотики в течение последних 12 месяцев (10,9 млн потребителей) Южная и Центральная Америка и Карибский бассейн — субрегионы с самой высокой в мире долей лиц, получающих наркологическую помощь в связи с употреблением продуктов кокаина В Северной и Южной Америке отмечается более высокий по сравнению с другими регионами уровень потребления фармацевтических стимуляторов в немедицинских целях В последние годы в Северной Америке, в частности в Мексике, наблюдается значительное увеличение числа лиц, 	<ul style="list-style-type: none"> Объемы перехвата каннабиса в Северной Америке, несмотря на стремительный рост рынка этого наркотика, заметно сокращаются, так как пресечение незаконного оборота каннабиса утратило свой приоритетный характер Объемы производства кокаина в Южной Америке достигли в 2021 году нового рекордного уровня в 2 304 т (чистый кокаин) Места изъятия кокаина сместились ближе к местам его производства в Южной Америке: в настоящее время в этом регионе изымается в целом в три раза больше кокаина, чем в Северной Америке Большая часть метамфетамина, производимого в Северной Америке, предназначена для потребления внутри этого субрегиона. Данные об изъятиях свидетельствуют о вероятном укрупнении 	<ul style="list-style-type: none"> Опиоидная эпидемия, связанная с незаконно производимыми фентанилами в Северной Америке, привела к тому, что число смертей от передозировки достигло рекордного уровня, причем дополнительный скачок пришелся на время пандемии COVID-19 В Северной Америке, где уровень потребления каннабиса особенно высок, наблюдается сокращение гендерного разрыва в употреблении этого наркотика В Северной и Южной Америке наблюдается рост незаконного оборота кокаина, причем в Южной Америке производство этого наркотика вышло на рекордный уровень Незаконная наркоэкономика, сопутствующая преступность, перемещение населения и конфликты ускоряют разрушение окружающей среды и ухудшают ситуацию с правами человека, в частности, уязвимых

	Спрос	Предложение	Основные проблемы
	<p>проходящих лечение в связи с расстройствами, вызванными употреблением метамfetамина</p> <ul style="list-style-type: none"> Доля лиц, употребляющих наркотики путем инъекций, в Северной Америке высока: по оценкам, в 2021 году такие потребители наркотиков составляли 1 процент населения (3,4 млн человек); однако предполагаемая доля ВИЧ-инфицированных среди лиц, употребляющих наркотики путем инъекций (7 процентов), значительно ниже среднемирового уровня 	<p>лабораторий, а также о наращивании ими объемов производства, притом что число лабораторий, скорее всего, сокращается</p> <ul style="list-style-type: none"> Объем изъятий метамfetамина в Северной Америке в 2021 году достиг рекордного уровня, несмотря на кратковременные перебои на рынке в начале пандемии COVID-19 	<p>групп населения в некоторых районах бассейна реки Амазонки</p> <ul style="list-style-type: none"> В Северной Америке расширяется рынок метамfetамина параллельно с увеличением вреда, причиняемого метамfetатином, о чем свидетельствуют показатели госпитализации и оказания медицинской помощи наркологического профиля, а также количество смертей от передозировки
АЗИЯ	<ul style="list-style-type: none"> Более половины предполагаемого числа потребителей опиоидов во всем мире проживают в Азии (1,1 процента населения региона), причем распространенность употребления опиоидов в 2021 году в Юго-Западной Азии была одной из самых высоких в мире (3,2 процента) Если в Восточной и Юго-Восточной Азии наркотиком, вызывающим наибольшее беспокойство, является метамfetамин, то в Юго-Западной и Южной Азии преобладают опиаты, в частности опиум и героин, а на Ближнем и Среднем Востоке — каптагон В последние годы вырос уровень потребления метамfetамина в Афганистане, а в Юго-Западной Азии и странах Персидского залива, согласно имеющимся сообщениям, растет уровень потребления метамfetамина и таблеток каптагона, хотя свежие оценочные данные отсутствуют В Восточной и Юго-Восточной Азии давно сложился рынок кетамина, употребляемого в немедицинских целях В Азии наблюдается самый большой гендерный разрыв в потреблении наркотиков: на каждые 100 человек, употреблявших каннабис в течение последних 12 месяцев, приходится 91 мужчина В Азии насчитывается наибольшее в мире число лиц, употребляющих наркотики путем инъекций (5,2 млн в 2021 году), а внутри этой группы — число людей, живущих с гепатитом С (2,8 млн); самая высокая доля ВИЧ-инфицированных среди лиц, употребляющих наркотики путем инъекций, наблюдается в Юго-Западной Азии (29,3 процента) 	<ul style="list-style-type: none"> В 2022 году объем производства опиатов в Юго-Западной Азии немного сократился, а в Юго-Восточной — увеличился, притом что на эти два субрегиона приходится приблизительно 90 процентов общемирового объема производства опиатов Имеются признаки того, что в последние годы увеличилось производство метамfetамина в Афганистане Рынок каптагона на Ближнем и Среднем Востоке продолжает бурно развиваться: в 2021 году объем изъятий достиг рекордного уровня В Юго-Восточной Азии изготавливается значительное количество метамfetамина. В 2021 году объем изъятий метамfetамина в Юго-Восточной Азии продолжал стремительно расти, а в Восточной Азии — снижаться Изъятия кокаина свидетельствуют о расширении географического охвата незаконного оборота кокаина на Азию: в 2019–2021 годах в регионе изъяты крупные партии этого наркотика 	<ul style="list-style-type: none"> В 2022 году отмечен высокий уровень производства опиата в Афганистане, однако еще предстоит оценить, какие последствия для урожая опиата в 2023 году будет иметь объявленный в Афганистане в апреле 2022 года запрет на культивирование опиоидного мака, включая соблюдение и контроль исполнения этого запрета. Изменение ситуации с производством опиата в Афганистане скажется на рынке опиатов практически во всех регионах мира Рынок сбыта метамfetамина, изготавливаемого в Афганистане, расширяется, охватывая Юго-Западную Азию и другие субрегионы Рынок метамfetамина продолжает расширяться в Юго-Восточной Азии В Центральной Азии и Закавказье, судя по всему, растет уровень потребления НПВ Таблетки каптагона, произведенные в странах Леванта, продолжают поставляться на крупные потребительские рынки в странах Персидского залива Опиоидный кризис, связанный с употреблением трамадола в немедицинских целях в Северной и Западной Африке, также постепенно охватывает страны Ближнего и Среднего Востока Юго-Западная Азия относится к регионам с самым высоким уровнем распространенности употребления опиоидов и самой высокой долей лиц, употребляющих наркотики путем инъекций, живущих с ВИЧ
ЕВРОПА	<ul style="list-style-type: none"> Западная и Центральная Европа остается вторым по величине рынком кокаина в мире Амфетамин является вторым после кокаина наиболее часто употребляемым стимулятором в Европе Последние тенденции свидетельствуют о росте потребления метамfetамина в этом регионе Европа остается основным потребительским рынком экстази 	<ul style="list-style-type: none"> Незаконный оборот марихуаны остается в первую очередь внутрирегиональной проблемой в Западной и Центральной Европе; в этот субрегион поставляются значительные объемы смолы каннабиса из Северной Африки Западная и Центральная Европа остается центром производства синтетических наркотиков, в частности экстази и амфетамина, однако имеются также признаки расширения масштабов производства метамfetамина в этом субрегионе 	<ul style="list-style-type: none"> В долгосрочной тенденции к росту потребления кокаина наметилось замедление в 2020 году, на начальных этапах пандемии COVID-19, но, похоже, в 2021 и 2022 годах эта тенденция вновь усилилась в Западной и Центральной Европе В Западной и Центральной Европе увеличилось число лиц, проходящих лечение в связи с наркологическими расстройствами, вызванными употреблением каннабиса; почти половина всех впервые обратившихся за наркологической помощью в 2020 году проходила лечение в связи с употреблением

Спрос	Предложение	Основные проблемы
<ul style="list-style-type: none"> Основным видом наркотиков, являющихся причиной обращения за наркологической помощью в Европе, остаются опиоиды, вплотную за ними следует каннабис, причем его чаще употребляют те, кто впервые обращается за наркологической помощью Уровень потребления НПВ в Западной и Центральной Европе, судя по всему, по-прежнему не высок, однако он повышается в Восточной Европе, где употребление НПВ превратилось в серьезную проблему В Восточной Европе зафиксированы самая высокая в мире распространенность инъекционного потребления наркотиков среди населения (1,3 процента в 2021 году) и самая большая в мире доля лиц, живущих с ВИЧ (25,4 процента) и гепатитом С, среди лиц, употребляющих наркотики путем инъекций 	<ul style="list-style-type: none"> В 2021 году экспансия наркорынков в даркнете продолжалась, в основном за счет развития «Гидра маркета» — крупнейшей в мире русскоязычной торговой площадки в «теневой сети» — вплоть до ее ликвидации в апреле 2022 года 	<p>каннабиса</p> <ul style="list-style-type: none"> В Восточной Европе рынок НПВ в 2021 году расширился, вероятно, за счет увеличения онлайн-предложения НПВ, в частности катинонов Одной из основных проблем в Восточной Европе является высокая доля лиц, живущих с ВИЧ и гепатитом С, среди лиц, употребляющих наркотики путем инъекций
<p style="writing-mode: vertical-rl; transform: rotate(180deg);">ОКЕАНИЯ</p> <ul style="list-style-type: none"> Доля лиц, употреблявших кокаин в течение последних 12 месяцев, в субрегионе Австралии и Новой Зеландии остается самой высокой в мире Уровень потребления кокаина (определяемый на основе анализа сточных вод) оказывается ниже, чем в других регионах мира, что позволяет предположить, что большинство употребляющих кокаин лиц являются эпизодическими потребителями Доля лиц, употреблявших экстази в течение последних 12 месяцев, в субрегионе Австралии и Новой Зеландии по-прежнему намного превышает среднемировой уровень; это соответствует уровню содержания МДМА в сточных водах Потребление каннабиса в этом регионе значительно превышает среднемировой уровень, причем в субрегионе Австралии и Новой Зеландии показатель распространенности употребления каннабиса превышает 10 процентов 	<ul style="list-style-type: none"> В 2021 году вырос объем изъятий героина, морфина и кокаина в Океании Общий объем изъятий метамфетамина в 2021 году сократился, но по-прежнему остается на высоком уровне Метамфетамин производится на территории Океании, а также импортируется в этот регион из Восточной Юго-Восточной Азии и Северной Америки. Данные до 2020 года свидетельствуют о том, что количество изъятых метамфетамина, изготовленного из прекурсоров Ф-2-П, увеличилось, что говорит об увеличении объемов импорта этого наркотика из Северной Америки 	<ul style="list-style-type: none"> Метамфетамин стал основным вызывающим беспокойство наркотиком в Океании, при этом более 40 процентов лиц, получающих наркологическую помощь в Австралии и Новой Зеландии, проходят лечение в связи с расстройствами, вызванными употреблением метамфетамина Показатели распространенности потребления метамфетамина в течение года среди населения Австралии в целом снизились, однако потребление интенсифицировалось и причиняет больший вред здоровью наркопотребителей Данные анализа сточных вод показывают рост потребления метамфетамина в Австралии до апреля 2020 года, затем наблюдается снижение в период 2020–2022 годов, что, возможно, связано с пандемией COVID-19 В субрегионе Австралии и Новой Зеландии лица, обращающиеся за наркологической помощью, относительно молоды, особенно в Австралии, где почти две трети из них составляют лица моложе 35 лет и относительно большую долю — около 17 процентов — составляют лица в возрасте до 19 лет включительно Распространенность потребления каннабиса среди школьников в возрасте 15–16 лет также относительно высока в Океании — 17 процентов, тогда как среднемировой показатель составляет 5,3 процента